



ДУХОВНАЯ НИВА



№ 6
(94) НОЯБРЬ 2017

Православная газета Истринского благочиния

ПРАЗДНИК

СОБОР АРХИСТРАТИГА МИХАИЛА И ПРОЧИХ НЕБЕСНЫХ СИЛ БЕСПЛОТНЫХ

Священник
Андрей КОЗЫРЕВ

«Ангелам начальник и людям наставник» - великий и преславный архангел Михаил взирает на нас с древних икон. Его образ сразу же привлекает к себе внимание. Спокойный, пронзительный и даже ласковый его взгляд обращен к нам из-под строго сдвинутых бровей. Небесный архистратиг как будто хочет сказать нам что-то важное. И мы внимательнее всматриваемся в его образ, стараясь понять, какие глубинные смыслы таит он в себе.

Само слово «архангел» впервые появляется в Новом Завете и пришло к нам из греческого и латинского языков и однозначно указывает на то, что речь идет о «начальнике» или «князе», ангеле высшего ранга. В Ветхом Завете упоминаются несколько князей ангелов, имя самого могущественного – князя Михаила – называется трижды (книга пророка Даниила). В Откровении апостола Иоанна из семи духов Господних (речь идет о семи ангелах Апокалипсиса) по имени называется лишь Михаил. В книге Товита говорится о семи святых ангелах, «которые возносят молитвы святых и восходят пред славу Святаго» (Тов. 12, 15). Наряду с архангелами Михаилом (Кто Как Бог?), Гавриилом («Божий»), Уриилом («Свет Бога»), Рафаилом («Исцелил Господь»), Иегудиил («Хвала Божия»), Варахиил («Благословение Божие»), Селафиил («Молитва к Богу»), стоящих у Престола Господня, в книгах Священного Писания встречаются упоминания о других архангелах. Это Метатрон, который, согласно Исх. 13, 21 и Исх. 14, 19, «днем в столпе облачном... а ночью в столпе огненном» сопровождал евреев во время исхода из Египта; Пиил («Отмеченный Богом»), наставник Иакова, сражавшийся с ним; Разиил («Тайны Божии»), изгнавшие совместно с архангелом Михаилом Адама из Рая; Садакиил («Божественная Справедливость»).

Христианское учение об ангелах основано не только на библейских свидетельствах, оно опирается и на апокрифическую литературу, а также на писания святых Отцов и авторитетных богословов. Христианские мыслители древности приходят к выводу, что природа ангелов непостижима для человека. Ее знает один только Создатель. Наши знания очень ограничены, но нам открыто, что ангелы бестелесны, невидимы, что они существуют в ином мире, нежели люди. Ангелы – духовные существа, которые непрестанно служат Богу. Чтобы земной человек, обремененный плотью и заботами о материальной жизни, мог хотя бы отчасти понять и постичь природу ангелов, в Священном Писании и в творениях святых отцов о них нередко говорится иноска-



зательно, ангельские свойства передаются через образы, понятные человеку. Богослужение в честь архангелов изобилует различными символами, на них же основан язык иконописи. Например, бесплотных служителей Божиих нередко сравнивают с огнем. На литургии в праздник Собора архангела Михаила (21 ноября - 8 ноября по ст. стилю) можно несколько раз услышать цитату из Библии: «Творяй ангелы своя, духи и слуги Своя пламень огненный» (Пс. 103: 4; Евр. 1:7). Эта фраза встречается и в числе надписаний на иконах архангела Михаила. На современный русский язык она переводится так: «Ты творишь ангелами Своими духов и служителями Своими пламенеющий огонь». Здесь емко сказано о сотворении ангельских сил и о том, что они принадлежат к духовному миру, а по причине их верности и преданности Богу они пламенеют, как огонь. Непостижимая высота служения небесных сил передается через иконы, где нередко ангелы изображаются с огненными ликами. «Вид огня указывает на Богоподобное свойство небесных Умов (т.е. ангелов)» – так объясняет

христианское богословие огненные изображения ангельских сил. В Священном Писании не сказано прямо о времени создания ангелов, но церковное Предание говорит о том, что невидимый ангельский мир был сотворен Богом прежде мира видимого. Согласно учению Церкви, ангельский мир создан Богом не беспорядочно. Существует небесная иерархия, которую составляют девять чинов ангельских: серафимы, херувимы, престолы, господства, силы, власти, начала, архангелы, ангелы. Но все высшие небесные чины могут называться общим именем ангелов, хотя каждый из них по данной от Бога благодати несет свое особое служение. Очень часто служение небесных сил проявляется в том, что они каким-либо образом способствуют спасению человека или целых народов. Апостол Павел в одном из своих посланий так говорит об ангелах: «Они суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение» (Евр. 1: 14). О количестве ангелов в Священном Писании сказано, что их «тысячи тысяч... и тьмы тем» (Дан. 7:10). Согласно толкованию Ди-

онисия Ареопагита, в этом стихе указано не конкретное число, здесь дается лишь намек на то, что «чины небесных существ для нас неисчислимы; потому что бесчисленно блаженное воинство премирных умов. Оно превосходит малый и недостаточный счет употребляемых нами чисел...». Поименное почитание семи архангелов (Михаила, Гавриила, Рафаила, Уриила, Иегудиила, Варахиила и Селафиила) в Христианской Церкви распространилось в Италии, а затем и Европе в 16 веке. В последующие столетия примеру Запада последовала и Восточная Церковь (вначале на Руси, а затем и в Сербии), признав семь архангелов и присоединив к ним впоследствии восьмого – архангела Иеремиила («Высота Божия»), первое изображение которого было обнаружено на купольных фресках 1754 года в церкви Андрея Первозванного в Киеве. Русская Православная Церковь (и русские старообрядцы), таким образом, признает восемь архангелов.

Само имя Михаил в переводе с древнееврейского языка означает «Кто Как Бог». Первое и главное деяние архангела Михаила, о котором мы знаем из Священного Писания, произошло еще до сотворения человека. Евангелие от Луки говорит: «Я видел сатану, спадшего с неба, как молнию» (Лк. 10:18). Денница, чье имя в переводе значит «утренняя заря», будучи ближайшим к Богу, светлейшим и славнейшим ангелом, из-за собственной гордыни мечтал высоко вознестись над всеми и стать не только подобным Всевышнему, но и выше Его. С таким высокомерием денница-сатана не мог, да и не хотел быть с Богом. И отпал он от Бога, и тем самым породил во Вселенной зло. А зло, согласно христианскому пониманию, и есть отпадение от Бога.

До первого отпадения возгордившихся ангелов зла не было и не могло быть, потому что Бог есть Создатель только добра. Как сказано в тексте Откровения Иоанна Богослова, свержение дьявола с неба совершилось при участии небесного архистратига: «И произошла война на Небе: Михаил и ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали против них, но не устояли, и не нашлось им места на Небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый дьяволом и сатаной».

Считается, что свержение архангелом Михаилом сатаны произошло до начала времен, вне земной истории. Это событие непосредственно связывают с созывом победоносного ангельского Собора, который являет собою Божию сторону битвы с падающими ангелами и запечатлевает победу небесного воинства: победу верности над предательством, смирения над гордыней, вечную победу добра над злом. Когда в своем падении денница-дьявол увлек за собой других ангелов, архангел Михаил провозгласил: «А кто как Бог?». И тем самым просветил их и удержал у Престола Божия.

Продолжение на стр.4.

ВЕЛИКОЕ ОСВЯЩЕНИЕ ХРИСТОРОЖДЕСТВЕНСКОГО ХРАМА СЕЛА РОЖДЕСТВЕНО

1 октября, в день памяти Собора новомучеников Церкви Русской Истринской земли, митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий совершил Великое освящение Христорождественского храма села Рождествено городского округа Истра и Божественную литургию в новоосвященном храме. В этот день также праздновалось 20-летия начала богослужений в храме и 15-летний юбилей Православной школы «Рождество»



У храма Владыку митрополита встречали министр образования Московской области Марина Захарова, заместитель руководителя городского округа Истра Ирина Юльнцева, благочинный Истринского церковного округа протоиерей Димитрий Подорванов и настоятель храма протоиерей Александр Елатомцев.

Владыке митрополиту в этот день сослужили: епископы Зарайский Константин и Луховицкий Петр, благочинный Истринского церковного округа протоиерей Димитрий Подорванов, благочинный Люберецкого церковного округа священник Вячеслав Новак, настоятель храма протоиерей Александр Елатомцев и духовенство благочиния.

Богослужбные песнопения исполняли приходской хор Христорождественского храма и хор учеников Православной школы «Рождество».

За богослужением была совершена диаконская хиротония чтеца Петра Дударева.



По окончании Божественной литургии духовенство совершило поклонение кресту и славение новомученикам Истринской земли.

Затем к Владыке Ювеналию с благодарственным словом обратился настоятель храма протоиерей Александр Елатомцев: «Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыка! Сегодняшний день, так долго ожидаемый, стал для нас великим торжеством. Вы с собором архиереев и духовенства посетили этот храм и освятили его. Мне вспоминается день 20-летней давности, когда из Ваших рук я принимал благодать священства. Теперь, спустя столько времени, мы рады показать Вам общину, храм и школу, и я

очень надеюсь, что Ваше архиерейское сердце возрадуется со словами: „Вот я и дети, которых дал мне Господь“. Мы рады быть Вашими духовными детьми и в продолжение нашего праздника у нас будет возможность эту любовь Вам явить, а сейчас в дар от нас примите, дорогой Владыка, икону Пресвятой Владычицы нашей Богородицы „Знамение“ на молитвенную память о сегодняшнем дне».

Затем Владыка Ювеналий обратился к духовенству и молящимся с архиерейским словом: «Возлюбленные братья-архипастыри, отец благочинный, настоятель этого святого храма отец Александр, всечестные отцы, дорогие братья и сестры.

Мое сердце переполнено святыми чувствами, которые я пережил, посещая ваш храм. Невозможно было оставаться спокойным, узнав о том варварстве, с которым он разрушался. Сколько нужно было веры, сколько было необходимо терпения, чтобы, преодолевая все трудности: и материальные, и моральные, привести этот святой храм в такое состояние — по существу заново его построить. Раньше на Руси бывало так, что рукополагали священника, и он всю жизнь и служил на одном приходе. Сегодня мы видим такой пример: двадцать лет тому назад я рукоположил отца Александра во пресвитера и направил, по существу, на руины, а он, молодой, беспомощный, но сильный верой, не оставил ни места этого, ни паствы своей. Приходится поражаться, как за эти годы ваш настоятель смог построить храм и собрать паству Божию, детей, создать детский сад и школу. Я думаю, что это уникальный пример жертвенного служения священника. Я благодарю вас, дорогой отец Александр, за приветствие, за ваш дар, но больше всего благодарю Вас за усердное служение Святой Церкви, которое является живым примером для ваших собратьев. Пусть Господь Своєю благодатью и человеколюбием воздаст Вам Своими милостями за Ваше пастырское служение.

Мы, дорогие братья и сестры, продолжаем праздновать праздник Воздвижения Креста Господня. Это напоминает нам о том, какую жертву принес Христос для нашего спасения, для нашей вечной жизни в Царствии Небесном. Мы порой говорим, что нам бывает тяжек наш жизненный крест, но ничего не может сравниться с Крестом Христовым, на котором ради нас, ради нашего спасения распят был Господь наш Иисус Христос. Когда нам приходят такие мысли от уныния и трудностей, мы должны обращаться к Великому Крестноносцу — Господу нашему, Спасителю мира, потому что Он даст нам всегда и Свою силу, и Свою помощь и оградит нас от всякого зла. Иногда нам кажется, что мы молимся, дела добрые творим, а Бог как бы не слышит наши молитвы и не исполняет наши прошения. В наше назидание мы слышали сегодня Евангельское повествование о том, как одна женщина умоляла Господа исцелить ее дочь, которая страшно болела (см.: Мф. 15:21–28). Для многих может быть непонятны будут слова Христа, когда Ему сказали: „отпусти ее, потому что кричит за нами“ (Мф. 15:23), а Христос ответил так, что сегодня мы могли бы воспринять это как оскорбление: „Нехорошо взять хлеб у детей и бросить псам“ (Мф. 15:26). Спаситель жил в такое время, когда вражда между людьми доходила до таких пределов. Можно предполагать, что Он специально медлил, чтобы привлечь внимание к этой несчастной женщине и народу, который она представляла. Когда Он услышал ответ хананейки, а она сказала: „Так, Господи! Но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их“, Спаситель восхитился и сказал: „О, женщина! Велика вера твоя; да будет тебе по желанию твоему“ (Мф. 15:28). И исцелил дочь ее в тот же час. Вот так и с нами должно быть, братья и сестры, мы не должны унывать, когда нас посещают трудности, болезни, испытания. Будем всегда возлагать надежду на Господа, который не даст погибнуть ни одной душе человеческой, которая обращается к Нему.

Я думаю, что не только в Московской епархии, но и во всей России должны узнать о подвиге по восстановлению и строительству этого храма, который совершен здесь. Видя сегодня множество детей, я молился, чтобы они до конца дней своих были прихожанами этого храма, чтобы никогда уже не повторилось то варварство, с которым отнеслись в минувшие годы к этому святому дому Божьему.

Пусть вера Христова всегда пребывает в ваших сердцах, пусть дети ваши, исполненные ею, всегда хранят любовь к Господу нашему и ко всем ближним своим. Я поздравляю вас с праздником, причастников и причастниц — с принятием Святых Христовых Таин.

Мне хотелось бы в этот храм передать образ Рождества

Христова на молитвенную память, чтобы всегда, когда будет отмечаться праздник Рождества Христова вы могли молиться у этого святого образа. Я хотел бы в заключение преподать епархиальные награды особо потрудившимся в деле восстановления и благоустройства этого святого храма».

Протоиерей Александр Елатомцев был удостоен медали Московской епархии «За усердное служение» I степени, председатель правления некоммерческого партнерства «Усадьба Аносино» В. Д. Вильде — медали Московской епархии «За жертвенные труды» II степени, генеральный директор ООО «Аксис» О. Г. Зеленев и генеральный директор фирмы «Велта» О. В. Иванова — медалей Московской епархии «За жертвенные труды» III степени, ряд благотворителей был отмечен благословенными грамотами митрополита Ювеналия.

На память о торжестве прихожанам были подарены иконки с изображением собора новомучеников Истринских и Рождества Христова с благословением Владыки Ювеналия.

В продолжение программы праздника Его Высокопреосвященство и гости посетили Православную школу «Рождество», где Владыку встретили исполнительный директор школы В. Ф. Шварц и ученики. Гостям предложили ознакомиться со специально подготовленными к это-



му дню стендами, повествующими о новомучениках Истринской земли. Старшеклассницы рассказали о жизни и подвиге новомучеников и о том, как в благочинии отмечают памятные даты, посвященные этим святым. Гости также ознакомились с экспонатами школьного мемориала, рассказывающими об истории храма и о последнем настоятеле — священнике Сергии Беляеве, арестованном в 1937 году.

Затем гостям праздника был представлен концерт, подготовленный воспитанниками школы, посвященный новомученикам Истринской земли, а также 15-летию школы. Перед выступлением творческих коллективов к собравшимся обратилась министр образования Московской области М. Б. Захарова: «Дорогой Владыка, дорогие ученики, преподаватели, родители. Мне очень приятно сегодня здесь быть вместе с вами, поздравить вас с вашим замечательным юбилеем, в котором есть такая красивая цифра „5“ — оценка, на которую мы должны с вами учиться и иметь именно такие знания, — поздравить вас от имени губернатора Московской области А. Ю. Воробьева и Правительства Московской области, пожелать, чтобы все те знания, которые вы здесь будете получать, и получаете сегодня, те уроки воспитания и уроки истории, которые у вас есть, не просто вам в жизни пригодились, а своим сверстникам вы обязательно рассказывали о том, что вы узнаете в этом замечательном доме, который называется „Православная гимназия“. Мы очень много сегодня говорим о вопросах воспитания. Воспитание — это то, что сегодня очень востребовано. Я сегодня слышала ваш хор, который так замечательно пел, мне даже показалось, что вы пели гораздо лучше, простите меня Владыка, чем пели взрослые. Потому что такие чистые и светлые души пели, что не радоваться этому было невозможно. Я благодарю всех преподавателей, потому что они не просто ходят сюда на работу, но живут ради того, чтобы дело, которому они служат, обязательно дошло до вашего сердечка, и вы об этом дома рассказали своим родителям. Потому что вы все лучшее берете от своих педагогов, которые находятся с вами и приносите все это домой, и поэтому семьи ваши счастливы».



Я поздравляю вас с праздником, благодарю вас, Владыка, всех устроителей этого замечательного дома, тех, кто здесь работает за то, что в Московской области есть такое замечательное учебное заведение, которым мы не только должны по праву гордиться, но рассказывать и передавать ваш опыт на других территориях».

Затем к собравшимся обратился митрополит Ювеналий: «Дорогая Марина Борисовна, дорогая Валерия Феликсовна, дорогие педагоги, Владыки, отцы и братия, наши дорогие гости, дорогие дети!

Мне хочется сказать вам о многом, но мой урок будет короткий, поэтому я начну с того, что есть одна Божия заповедь: „Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе“ (Исх. 20.12). Этой заповеди люди держались многие века, и для вас она особенно должна быть известна, потому что отец и мать дают вам жизнь, они воспитывают, любят вас, растягивают жизнь свою для вас, но вы должны знать, что есть еще одно божественное учреждение, Церковь Христова. Ее создал Господь, и мы зовем ее матерью.

Я счастлив, что мы с вами живем в то время, когда вы можете чувствовать духовную любовь и объятия Матери-Церкви. Сегодня в храме я желал вам, чтобы вы до конца дней своих в восстановленном храме проводили свою жизнь. И мне очень трогательно, что вашим духовным отцом здесь является отец Александр, который и сам растит восемь детей, и они тоже живут под покровом Матери-Церкви.

Будьте, дорогие мои, счастливы! Сегодня я здесь вновь и вновь убеждаюсь в несостоятельности тех, которые говорят, что не нужно духовное образование, что не нужно влияние Церкви на детей. Я думаю, что это нужно как воздух, потому что вы будете духовно здоровы, если будете под покровом Церкви. Ваша школа, которую Валерия Феликсовна создала, лелеет и развивает, — это пример, я



думаю, для всей нашей Московской области.

Обычно, когда я заканчиваю слова, всем желаю „многих лет“, и мне хочется, чтобы вы все сейчас пропели многолетие всем нам, чтобы Господь помогал нам во всех наших делах, а вам спасибо за внимание».

Гостям были вручены подарки, сделанные руками учеников. По завершении концерта Владыка отметил епархиальными наградами учителей и благотворителей школы. Исполнительный директор православной школы «Рождество» В. Ф. Шварц была удостоена медали Московской епархии «За жертвенные труды» I степени, заместитель генерального директора производственно-строительной фирмы «Копр» Т. А. Штефанова — медали Московской епархии «За жертвенные труды» III степени. Ряд благотворителей и преподавателей были отмечены благодарственными и благословенными грамотами митрополита Ювеналия.

Историческая справка:

Первые сведения о Рождественской церкви находятся в приходной книге Патриаршего Казенного приказа за 1628 год. В конце XVIII века село было пожаловано любимцу императора Павла I графу Ивану Павловичу Кутайсову.

Старая деревянная церковь к этому времени настолько обветшала, что в 1810 году Иван Павлович подал прошение о постройке на ее месте новой церкви. Разрешение на постройку было получено 31 декабря того же года. Из даты окончания строительства, приводимой клировыми ведомостями — 1823 год, — можно заключить, что строительство затянулось на 12 лет. Построенную церковь освятили в честь Рождества Христова с приделами Рождества Иоанна Крестителя и святых апостолов Петра и Павла.

В правом приделе храма впоследствии и были захоронены супруги Кутайсовы. При реставрационных работах в 2001 году в южной части храма был обнаружен фамильный склеп Кутайсовых. Останки храмоздателей 9 сентября 2001 года перезахоронили, совершив панихиду. В 2016 году над местом их погребения была установлена памятная доска.

В дальнейшем усадьба Рождествено перешла по наследству Надежде Ивановне Кутайсовой — жене князя Александра Федоровича Голицына. В 1864 году настоятелем церкви в селе Рождествено был священник Василий Иванович Стогов, в приходе было более тысячи прихожан. Сыновья отца Василия Александр и Николай также впоследствии стали священниками, а сын Владимир — учителем. В конце XIX века имение Рождествено с деревнями досталось Александре Александровне Толстой, урожден-



ной княжне Голицыной, дочери предыдущих владельцев. Александра Александровна вышла замуж за генерал-майора свиты Иллариона Николаевича Толстого, правнука фельдмаршала Михаила Илларионовича Кутузова. Последней владелицей усадьбы перед революцией была их дочь, Надежда Илларионовна Толстая, в замужестве Танеева, с детьми — Анной и Сергеем. Анна Сергеевна Танеева, в замужестве Вырубова, — фрейлина последней императрицы — страстотерпицы царицы Александры.

В 1869 году в доме священника была организована земская начальная школа, позже ставшая церковно-приходской. Попечителем школы был владелец усадьбы граф Илларион Николаевич Толстой, а учительствовали в школе члены семьи местного священника Василия Стогова.

Храм закрыли в 1938 году. Сын Василия Стогова Александр, предпоследний настоятель храма Рождества Христова, был сослан в 1932 году в Новосибирск, и после возвращения в село уже не священствовал. Последним настоятелем храма был Сергей Иванович Беляев. Его незаконно арестовали в декабре 1937 года. После этого церковь была закрыта. Сергей Иванович был арестован «за распространение провокационных слухов о войне, падении советской власти и приходе к власти фашистов». Арест был проведен без санкции прокурора. Сергей Иванович содержался сначала в Таганской тюрьме, затем постановлением УНКВД был осужден на десять лет и сослан в Сиблаг, откуда он уже не вернулся. О дате и месте гибели отца Сергия ничего не известно. В 1966 году постановлением президиума Московского областного суда было отменено постановление УНКВД и дело закрыто за отсутствием состава преступления.

Во время Великой Отечественной войны Рождествено оказалось в зоне тяжелых боев, которые происходили здесь в конце ноября — начале декабря 1941 года. Перед тем, как войти в село, немецкие самолеты бомбили окрестности, одна из бомб упала с южной стороны ограды, разрушив ее и образовав большую воронку. До войны с церкви были только сняты колокола, внутреннее убранство оставалось целым до прихода немцев. Перед их приходом жители села иконы и другую церковную утварь унесли домой. С началом восстановления храма возвращена была только одна икона с надписью: «Сия икона сооружена усердием купца Ивана Петровича Судакова 1906 года 20 мая», ножницы из крестильного набора и печатная Библия на церковно-славянском языке с печатью священника Александра Стогова.

После оккупации храм остался цел, однако позже в церковном сарае стали хранить зерно, а в самом храме — аммиачную селитру, которая и дала толчок к его разру-

шению. Крыша на церкви текла, удобрения впитывались в стены. Силами рабочих совхоза крышу не раз латали рубероидом, но это мало помогало. Для проезда внутрь тракторов были пробиты большие проемы вместо глухих окон на северной части западного фасада и на южной части восточного фасада.

В 1985 году на основании программы ремонтно-реставрационных работ по Московской области было принято решение о восстановлении храма Рождества Христова в селе Рождествено. К 1990 году трестом «Мособлреставрация» был разработан проект восстановления храма, а ведущим архитектором Мариной Юрьевной Горячевой создан эскизный проект реставрации церкви и разработаны рабочие чертежи. Уже даже начались проводиться восстановительные работы, в частности, летом 1987 года со сводов были вырублены деревья, но в связи с «перестройкой» проект так и не был осуществлен.

В 1997 году началось возрождение заброшенной церкви Рождества Христова. Митрополитом Ювеналием был рукоположен священник Александр Елатомцев, который является настоятелем храма по сей день. Его трудами храм подготовлен к Великому освящению. Храм был передан общине верующих и реставрировался под руководством архитекторов Марины Юрьевны Горячевой, а затем Владимира Яковлевича Кузнецова. Полностью были утрачены все кровли и своды, кроме центрального купола. Стены из-за постоянного промокания и замерзания обветшали и были пробиты корнями деревьев, выросших на них. Интерьер храма не сохранился. Штукатурка и лепнина были утрачены полностью, стены имели значительные выбоины, были сильно разрушены подоконные части и разбита кладка в нижней части опорных столбов.

Одновременно с началом богослужений в 1998 году при храме открылась воскресная школа. Педагогический коллектив воскресной школы во главе с настоятелем храма священником Александром вышел с предложением о создании сначала начальной, а затем и средней общеобразовательной частной школы полного дня. Предложение поддержали родители будущих учеников. В 2002 году при храме Рождества Христова, по благословению митрополита Ювеналия, была учреждена православная школа «Рождество». В январе 2005 года школа получила лицензию Министерства образования Московской области на право самостоятельной образовательной деятельности. В том же году стараниями жертвователей над фундаментом бывшей церковно-приходской школы в ограде храма стало возводиться новое здание. В 2005 году был построен южный корпус, в 2009 году завершена постройка и внутренняя отделка центрального корпуса с портиком над главным входом и эркером с противоположной стороны. В 2010 году завершилось строительство северного бокового корпуса, в котором разместились детский сад, начальные классы, библиотека и школьный музей.

В 2015 году появилось продолжение южного корпуса, где обустроили просторный актовыв зал, трапезную и несколько учебных кабинетов. Школьный коллектив — это более 200 учеников, воспитанники детского сада, под-



готовительный класс, более 40 учителей и воспитателей и многое другое. Руководит школой с 2006 года и по сей день Валерия Феликсовна Шварц.

В 1999 году в день апостола Андрея Первозванного над куполом храма был воздвигнут крест. К 2001 году храм уже был оштукатурен снаружи и изнутри. Весь цикл реставрационных работ был сделан полностью, но из-за впитавшейся в стены селитры начала отваливаться вся штукатурка. Ее пришлось полностью сбивать вместе с внешней частью кирпичной кладки и оштукатуривать все стены заново. Спустя 20 лет после начала восстановления храм приобрел свой первоначальный вид — полностью оштукатурен снаружи и внутри, окрашен в прежний краснокирпичный цвет, расписан центральный купол и алтари. В 2017 году была полностью завершена внутренняя отделка храма и начата роспись стен.

О ДМИТРИЕВСКОЙ РОДИТЕЛЬСКОЙ СУББОТЕ

Подготовил иерей
Роман ЛАЗАРЕВ

Молитва об усопших – традиция, восходящая к ранней Церкви. Следуя апостольскому призыву молиться «за всех человек», (1 Тим. 2,1) Церковь не делает различия между живыми и усопшими в отношении молитвы. В молитве за умерших мы выказываем свою любовь, так как просим Бога помнить тех, кого мы поминем (вспоминаем), а помним их мы, потому, что любим. Молясь за них мы встречаемся с ними во Христе, Который – сама Любовь и Который победил смерть, эту наивысшую степень разобщения и разлуки. Слова, сказанные о встрече во Христе с усопшими, близкими нам по сердцу – живые. Потому что вполне понять глубину переживания человеческого сердца, утешить его боль и упокоить, подарив радость общения в Себе со всеми, может лишь Создатель наш и Утешитель – Господь. «Неутешна и безгранична должна была быть наша скорбь об умирающих наших близких, если бы не даровал нам Господь жизнь вечную» – говорит святитель Иоанн (Максимович). – «Бессмысленна была бы наша жизнь, если бы она кончалась со смертью. Какая польза тогда от добродетели, от добрых дел? Правы тогда говорящие: «Станем есть и пить, ибо завтра умрем» (1 Кор. 15, 32). Но создан человек для бессмертия, а Своим воскресением Христос разверз врата Небесного Царства, вечного блаженства, в Него веровавшим и праведно жившим. Земная наша жизнь – подготовка к жизни будущей, и смертью нашей заканчивается та подготовка. «Человеку надлежит однажды умереть, потом же суд» (Евр. 9, 27). Уместно здесь, думается, вспомнить и стихир, которая поется на чине отпевания, при прощании с усопшим: «Зряще мя безгласна и бездыханна предлежаща, восплачете о мне братие и друзи, сроднищи и знаеми, вчерашний бо день беседовах с вами, и внезапно найде на мя страшный час смертный; но приидите вси любящие мя и целуйте последним целованием, не ктому бо с вами похожду или собеседую прочее, к Судии бо отхожду, идеже несть лицепрятия раб бо и владыка вкуле предстоят, царь и воин, богатый и убогий в равнем достоинстве, кийждо бо от своих дел или прославится, или

постыдится, но прошу всех и молю непрестанно о мне молитися Христу Богу, да не низведен буду по грехом моим на место мучения, но да вчинит мя идеже свет животный». В русском переводе это замечательное песнопение будет выглядеть так: «Видя меня безгласным и бездыханным пред вами лежащим, восплачете [все] обо мне: братья и друзья, родные и знакомые: ведь вчерашний день я беседовал с вами, и внезапно настиг меня страшный час смерти. Но придите, все любящие меня, и целуйте меня последним целованием: ведь не буду уже с вами ходить, или беседовать впредь. Ибо к Судии я отхожу, где нет лицепрятия: ведь раб и владыка там вместе предстоят, царь и воин, богатый и бедный в равном достоинстве: ибо каждый от своих дел или прославится, или постыдится. Но прошу всех и молю непрестанно обо мне молитися Христу Богу, чтобы не был я низведен по грехам моим на место мучения, но да поместит Он меня туда, где свет жизни». «Страшен бывает третий день для души усопшего, – продолжает святитель Иоанн (Максимович) – и посему особенно нуждается она тогда в молитве о ней. Благополучно пройди мытарства и поклонившись Богу, душа в течение еще тридцати семи дней посещает Селения Небесные и пропасти адские, не зная еще, где она окажется, и лишь на сороковой день определяется ее место до воскресения мертвых. Одни души находятся в состоянии предвкушения вечной радости и блаженства, а другие – в страхе вечных мучений, которые полностью наступят после Страшного Суда. До тех пор возможны еще перемены в состоянии душ, особенно через приношение за них Бескровной Жертвы (поминование за Божественной литургией), а также и по другим молитвам. Насколько важно при том поминование за Божественной литургией, показывает следующее событие. Перед открытием мощей святителя Феодосия Черниговского (в 1896 году) совершавший переоблачение мощей священник, уморившись, сидя возле мощей, задремал и увидел перед собой святителя, сказавшего ему: «Благодарю тебя, что для меня потрудишься. Еще прошу тебя, когда будешь совершать Литургию, помняи моих родителей», – и назвал их имена (иерея Никиту и Марию). «Как ты, святителю, просишь у меня молитв, когда сам стоишь у Престола небесного и подаешь



людям милости Божии?!» – спросил священник. «Да, это верно, – ответил святой Феодосий, – но приношение за Литургией сильнее моей молитвы». Посему полезны усопшим и панихиды, и домашние молитвы <...>, добрые дела, творимые в их память, как, например, милостыня, жертвы на церковь; но особенно полезно для них поминование за Божественной литургией <...>. Многие умершие с покаянием, но не успевшие то проявить при (своей) жизни, освобождались от мук и получали упокоение. В церкви всегда возносятся молитвы о упокоении усопших: и даже в день Сошествия Святого Духа в коленопреклоненных молитвах на вечерне есть особое моление «о иже во аде держимых». Каждый же из нас, желая проявить свою любовь к усопшим и оказать им действительную помощь, лучше всего это может сделать через молитву о них, в особенности поминованием их на Божественной литургии, когда вынимаемые за живых и усопших частицы опускаются в Кровь Господню со словами: «Отмый, Господи, грехи поминавшихся зде Кровию Твоею честною, молитвами святых Твоих». Ничего лучшего и большего не можем сделать мы для усопших, как молиться о них, подавая поминование за них на Божественной литургии. В том они нуждаются всегда, а особенно в те сорок дней, в которые душа усопше-

го проходит свой путь до Вечных Обителей. Не чувствует ничего тогда тело, не видит собравшихся близких, не обоняет благоухания цветов, не слышит надробных речей. Но ощущает душа возносимые о ней молитвы, и благодарна бывает тем, кто их творит и духовно бывает близка им. Родные и близкие усопших! Делайте для них то, что им нужно и что в ваших силах! Тратьте средства не на внешние украшения гроба и могилы, а на помощь нуждающимся в память усопших <...>, на церкви, где возносятся о них молитвы. Окажите милость усопшему, позаботьтесь о душе его. Всем нам предстоит тот путь; как будем тогда желать, чтобы молитвенно помянули нас! Будем же и сами милостивы к усопшим. <...>Обязательно позаботьтесь сразу о совершении сорокоуста, то есть ежедневном поминовании в течение сорока дней на Литургии. Хорошо посылать также на поминование в монастыри и в Иерусалим, где (совершается) постоянная молитва у святых мест. Но сорокоуст нужно начинать сразу после кончины, когда душа особенно нуждается в молитвенной помощи, и посему начать поминование в ближайшем месте, где (совершается) ежедневная служба. Будем заботиться об уходящих в иной мир прежде нас, дабы для них сделать все, что можем, помня, что «Блажени милостивы, яко тии помиловани будут» (Мф. 5, 7).

Продолжение. Начало на стр.1

Иконография «Собор архангелов» в византийском искусстве известна с XI-XII вв. Есть два типа композиции, которые могут подразумеваться под этим названием. Первый – когда изображены два величественных архангела, представляющих «Собор архангелов Михаила и Гавриила». Слева изображен архангел Михаил, справа – Гавриил.

Одеяния архангелов украшены изображениями разнообразных драгоценных камней и жемчуга. На плечи наброшены красные плащи, застегнутые впереди драгоценной пряжкой. Изображения архангелов почти симметричны, различаются только лики. Смысловый центр этой композиции – зеркало (сфера, диск) с изображением Спаса Еммануила, который архангелы держат в руках. В левой руке у Спасителя свиток, правой Он благословляет молящихся перед иконой. Зерцало – важный элемент архангельской иконографии. Он обязательно присутствует на иконах «Собор архангелов» и на самостоятельных изображениях архангелов. В зеркале изображается или Спаситель, или крест, или монограмма (первые буквы имени) Иисуса Христа. Таким образом показано, кому служит архангел, то есть, явлено присутствие Божие на иконе. Постепенно иконография «Собор архангелов» развивалась и приобретала все большее значение. Не только победа ангелов над бесами, но и всеобъемлющая победа Христа над смертью выразилась в этом

простом, казалось бы, сюжете. Архангелы держат сферу с изображением Спасителя – то есть, возвещают о Его пришествии в мир, крестных страданиях и воскресении. Распространение этой иконографии также могло быть связано с победой иконопочитания над иконоборчеством. Образ Христа на зеркале, который держат архангелы, может восприниматься как икона. В некоторых рукописях после иконоборческой эпохи есть изображения круглых икон Спасителя, которым поклоняются благочестивые люди. Такие же иконы изображались в сценах, где представлено поругание икон еретиками – иконоборцами. Иконография «Собор архангелов», где небесные служители торжественно держат изображение Христа, могла быть символическим выражением восстановления иконопочитания.

В русской иконописи чаще можно встретить другой вариант композиции «Собор архангелов». На таких многофигурных композициях представлены не только Михаил и Гавриил, но и другие ангелы и бесплотные силы. Такие образы больше соответствуют названию праздника в честь архангелов – «Собор архистратига Михаила и прочих небесных сил бесплотных (8 ноября – 21 ноября по н.ст.)». Новгородская икона – таблетка из Софийского собора представляет множество ангелов, архангелов, херувимов и серафимов. Все они благоговейно склонились в сторону сферы с изображением Спаса Еммануила. У Иисуса Христа Крещатый нимб, т.е. в нем

изображен крест – символ распятия, смерти и Воскресения Спасителя. Золотой фон и золотые нимбы создают особое свечение иконы, динамичные позы архангелов оживляют композицию. Такие образы довольно многочисленны. Сохранились прорисы многофигурных композиций «Собор архангелов» XVII-XVIII веков. В редких случаях этот образ может соединяться со «Свержением сатаны». Свержение с неба сатаны и постоянная борьба с темными силами – самое главное из деяний архангела Михаила. В иконографии Падения сатаны ангелы могут изображаться в воинских доспехах, с мечами и копьями. Однако на изображениях Собора архангелов небесные служители гораздо чаще предстают в праздничных, а не воинских одеяниях, и без каких-либо признаков сражения с сатаной. Ведь победа уже достигнута, и такие изображения представляют архангелов как высших и совершенных существ, которые непрестанно славословят Бога.

Другие библейские события, в которых участвует архангел Михаил, касаются уже земной истории – как правило, жизни отдельных людей или целых народов. В апокрифах, посвященных жизни Адама и Евы, рассказывается, что архангел Михаил участвовал в судьбе первых людей. Именно он, по повелению Божию, изгнал прародителей из рая после их трехпадения. Но он же помог им устроиться на земле: один из распространенных сюжетов христианского искусства иллюстрирует этот момент. На некоторых «жи-

тийных» иконах архангела можно увидеть сцену «архангел Михаил учит Адама возделывать землю». Так небесный архистратиг по повелению Божию многократно вмешивался в события земной истории и спасал богоизбранный народ, помогал ему одержать победу. В христианском мировоззрении такие ветхозаветные сюжеты приобретают новое значение, поскольку избранным народом теперь становятся все христиане. Любой человек, обретший веру в Иисуса Христа, оказывается частью нового избранного народа, потому что он теперь способен к Богообщению. Апостол Павел в своем послании к язычникам – римлянам сравнивает израильский народ с «хорошей маслиной», т.е. садовой, домашней, а язычников – с дикой маслиной. Милосердием Божиим дикая маслина привилась к святому дереву на место «отломившихся неверием» ветвей и стала причастна к его святости (Рим. 11: 13-20).

Еще более яркое сравнение звучит в Евангелии из уст Иоанна Крестителя: «Господь может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму» (Мф. 3: 9). То есть из язычников Господь может сделать избранный народ, верующий в Единого Бога. Это и происходит: Евангелие распространяется по всей земле. И, согласно христианскому учению, теперь архангел Михаил помогает всем христианам. Поэтому народы Византии, а позже и русский народ ожидают Божией помощи через архангела Михаила в своей борьбе с теми, кто посягает на их землю и на их веру.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ - УЧИТЕЛЬ

10 ноября состоялось открытие Образовательных Рождественских чтений г.о. Истра. По традиции, программа открытия началась в храме Рождества Христова в с.Рождествено с Божественной литургии, которую совершил благочинный Истринского церковного округа протоиерей Димитрий Подорванов в сослужении духовенства Истринского округа. За богослужением молились и причащались ученики и учителя православной школы



«Рождество», сотрудники Управления образованием г.о. Истра во главе со своим руководителем Татьяной Николаевой, педагоги истринских школ и детских садов. После службы в здании православной школы «Рождество» гости приняли участие в работе Круглого стола «Нравственные ценности и будущее человечества. В центре внимания – учитель». Гостем и главным докладчиком этого разговора стала член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Наталия Фёдоровна Виноградова. Как глава и разработчик учебно-методического комплекта «Начальная школа XXI века» Наталия Фёдоровна провела увлекательный диалог о практических задачах современной педагогики.

В конце мероприятия гости ознакомились с информационными стендами о жизни новомучеников Истринской земли.

СОГРЕЕМ ДЕТСКИЕ СЕРДЦА


В Истринском благочинии прошла ежегодная благотворительная акция, направленная на помощь нуждающимся. Так, в Мироносицком храме г. Истра собрались многолетние мамы с детьми, которым были вручены подарки. В течение недели социальный работник прихода обзванивал нуждающихся и узнавал об их потребностях. На средства, собранные прихожанами, детям были приобретены зимние куртки, обувь, головные уборы. А самым маленьким подарили настольные игры, письменные принадлежности и игрушки. Для одной девочки, которая болела тяжелым заболеванием и прикована к постели, по просьбе родителей был куплен конвектор на балкон, чтобы она имела возможность покидать комнату и совершать свои, пусть небольшие, прогулки.

Истринский социальный приют для детей и подростков посетил настоятель Преображенского храма д. Бужарово протоиерей Алексей Бондарев совместно с учителями и учащимися Котеревской школы. Они передали детям одежду, средства личной гигиены, игрушки, а также фрукты.

Настоятель Петропавловского храма в с. Новопетровское священник Алексей Вареников и настоятель Георгиевского храма п.Восход священник Александр Осипов встретили юных гостей из Новопетровской школы-интерната на территории Петропавловского прихода. Священнослужители рассказали ребятам об устройстве храма, его истории, а также о предстоящем празднике Казанской иконы Божией Матери. Далее все прошли в приходской дом и посмотрели мультфильм «Встреча», который повествует об истории образа Казанской Божией Матери. После

просмотра мультфильма ребята показали мини-спектакль, посвященный предстоящему празднику Рождества Христова. В конце мероприятия все гости были приглашены на трапезу. На добрую память о встрече детям были переданы подарки.

Силами прихода Петропавловского храма с.Лужки оказана помощь школьникам Октябрьской школы д. Павловское, попавшим в трудные жизненные обстоятельства. Ребятам были переданы зимние вещи, детские книги и памятные иконы.

В праздник Иверской иконы Божией Матери состоялась поездка детей из приюта в Глебово-Избище на службу в Казанский храм с. Глебово. Многие дети причастились в этот день, а один из них принял Таинство Крещения. Настоятель храма протоиерей Александр Чепрасов преподнес детям подарки. В завершение состоялась общая трапеза.

Настоятель Георгиевского храма в Дедовске протоиерей Димитрий Подорванов посетил детское отделение терапии горбольницы. Священнослужитель пожелал крепкого здоровья, благополучия, Божией помощи и выразил надежду, что по выздоровлении дети и их родители станут прихожанами Георгиевского храма. Для всех находящихся на лечении от прихода были переданы подарки - детские молитвословы, календари, сладости и средства личной гигиены. Кроме того, по сложившейся доброй традиции, в Дедовске состоялась встреча отца благочинного с преподавателями и учащимися Дедовской школы-интерната, которые присутствовали на богослужении. Священнослужитель рассказал учащимся об устройстве православного храма и святом Евангелии. От прихода гости получили подарки и сувениры, а для библиотеки школы были переданы книги.

СПАСИБО, ДОНОР!

В пункте переливания крови Истринской центральной больницы состоялся день донора. Мероприятие было посвящено дню памяти новомучеников и исповедников Церкви Русской Истринской земли. В данной акции милосердия приняли участие клирики и прихожане храмов Истринского округа. Перед началом сбора крови благочинный округа протоиерей Димитрий Подорванов и присутствующее духовенство совершили краткий молебен с чтением молитвы новомученикам и исповедникам Истринской земли. В своем приветственном слове благочинный поблагодарил всех участников за жертвенное участие в данной акции и передал собравшимся иконы новомучеников Истринской

земли и православные календари. В общей сложности было заготовлено более 14 литров донорской крови. По окончании мероприятия состоялась встреча священнослужителей с администрацией больницы, в ходе которой обсуждались планы дальнейшего сотрудничества.


ПАМЯТИ ПОГИБШИХ РАЗВЕДЧИКОВ

5 ноября, в день профессионального праздника российских военных, в Крестовоздвиженский храм с. Дарна приехали ветераны военной разведки России, военнослужащие Радицентра морской авиации



ВМФ и участники Афганской войны разведчики 781-го ордена Красной Звезды отдельного разведывательного батальона. По окончании Божественной литургии настоятель храма протоиерей Константин Волков, который является ответственным по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями в Истринском благочинии, отслужил заупокойную литию о погибших воинах. Отец Константин служил в 1981-1983 годах в этом батальоне. К мемориальной доске сада-памяти воинам-разведчикам, погибшим в Афганской войне, были возложены цветы.

В ЧЕСТЬ ВЕКОВОГО ЮБИЛЕЯ МИЛИЦИИ

В этом году органы внутренних дел России отмечают столетие со дня образования. По сложившейся традиции, благочинный церковью Истринского округа протоиерей Димитрий Подорванов поздравил с сотрудниками полиции Истринского УВД с профессиональным праздником.



В Дедовском городском отделе полиции руководитель территориального образования Дедовск Наталья Ботвинина вручила благодарственные грамоты отличившимся сотрудникам, а протоиерей Димитрий передал руководителю отдела полиции подполковнику А.С. Анохину икону святого Георгия Победоносца. Продолжилась встреча молебным пением в Георгиевском храме, после чего сотрудники полиции и священнослужители обсудили планы дальнейшего сотрудничества в культурном центре при дедовском храме. Завершилось мероприятие просмотром видеоматериала о новомучениках Церкви Русской. На память о празднике все гости получили православные календари и иконы новомучеников Истринской земли.





ПУТЬ К ХРАМУ В ХОЛМАХ

15 ЛЕТ НАЗАД НАЧАЛОСЬ ВОССТАНОВЛЕНИЕ ЗНАМЕНСКОЙ ЦЕРКВИ

Елена СОЛДАТОВА,
фото автора

Знаменский храм в Холмах стоит совсем недалеко от реконструируемой трассы А-107, но, свернув с нее под указателем «Путь к храму», попадаешь совсем в другой мир, куда не доносятся ни шум машин, ни грохот самосвалов и экскаваторов. Путь к храму у каждого свой, но хорошо, если на этом пути есть верные указатели.

У церкви иконы Божией Матери Знамение в Холмах древняя история. Деревянный храм с тремя приделами - Знаменским, в честь Димитрия великомученика и в честь святителя Алексия Московского был построен на этом месте в 1643 году князем Шаховским. В 1696 году на средства Д. Н. Головина и жителей села Холмы строится новая кирпичная церковь, сохранившаяся поныне.

Храм стал интереснейшим образцом Московского зодчества, выдержанным в традициях раннего московского барокко. Белокаменная резьба на фасаде создает осязаемое ощущение теплоты и бархатного уюта. Внутренний объем, освещенный тремя ярусами окон, зовет человека ввысь, отпуская свободно лететь мысли и чувства и направляя к духовному созерцанию Красоты и Добра.

В 1825 году стараниями помещицы Авдотьи Семеновны Бове, супруги известного московского архитектора Осипа Бове, по благословию святителя Филарета Московского проходит масштабная реконструкция, изменившая облик храма. Под руководством Осипа Ивановича Бове, руководившего работами, была построена колокольня и южный придел в честь святого Николая Чудотворца. Осип Бове, по проектам которого были построены Большой театр, Манеж, Александровский сад, Триумфальная арка, свой исключитель-



до 1937-го, когда был арестован настоятель Александр Машков.

Со Знаменским храмом накрепко связано имя преподобномученицы Дарии (Зайцевой). В 1928 году, после закрытия Борисоглебского монастыря в Аносино, послушница Дария пришла сюда и поселилась в церковной сторожке. Она жила здесь, молилась, ухаживала за храмом, люди приходили к ней даже после ареста священника, читали в храме молитвы, а весной 1938 года 68-летнюю монахиню арестовали по обвинению в контрреволюционной деятельности. Мученическую кончину она приняла на полигоне в Бутово.

64 года простояла Знаменская церковь в запустении, и только в 2002 году новую страницу в ее истории открыл священник Георгий Савочкин.

С тех пор прошло 15 лет. Конечно, храм преобразился. Сегодня отец Георгий с радостью показывает то, что сделано за эти годы. Может быть, человеку, впервые при-

немного. В марте 2017 года было принято решение, что церкви нашего района будут оказывать помощь в сборе средств на восстановление нашего Знаменского храма.

В Дмитриевском приделе прекрасный изразцовый иконостас. По словам отца Георгия, для того, чтобы внешний вид храма и внутреннее убранство соответствовало первоначальному, ведется большая архивная работа по поиску документов и фотографий.

- Не так давно в архиве в Петербурге нашли две дореволюционные фотографии интерьера храма. Они были выполнены в 1915 году для Императорского археологического общества, поскольку уже тогда на памятники архитектуры обращали внимание. Храм фотографировали изнутри и снаружи, но мы пока нашли только фотографии интерьера. Реставрация - процесс более долгий и трудоемкий и дорогостоящий, чем строительство нового храма. При восстановлении кирпичной кладки, к примеру, требуется особый большемерный кирпич, который крупнее современного в полтора раза, а стоит он в 10 раз дороже обычного.

Все так близко и так переключается в жизни. Храм замыкает на себе историю места. Воссоздаем историю храма - и попутно узнаем о людях, которые жили здесь. Вот и отца Георгия история храма увлекла. На сайте www.znamenie.org множество архивных документов - Клировые ведомости, исповедные росписи, ревизские сказки 19 века.

- Мы восстановили имена всех священнослужителей, псаломщиков, начиная с тех, что служили в каменном храме - это порядка 20 человек, псаломщики, мы их поминаем во время служб, молимся за них.

- Вы ведь тоже сейчас делаете историю

- Я внутри этой истории и мне сложно оценивать, насколько это исторически значимо. В любом случае, раньше основным принципом строительства любой церкви было построить ее так, чтобы храм простоял до второго пришествия Христова. А поскольку мы не знаем, когда это случится, храмы строились с большим запасом прочности. При том, что Знаменская церковь находилась в руинах на момент начала богослужений, я вызвал специалистов, которые оценивали техническое состояние храма и давали рекомендации по проведению противоаварийных работ. Так вот, вид у храма тогда был такой, что и кирпичи падали с потолка. Интересно то, что в заключении экспертов говорилось, что даже в таком руинированном состоянии храм имел запас прочности минимум в два раза

а некоторые части - в 4-5 раз и это несмотря на то, что несколько десятилетий храм простоял незащищенным.

Знаменская церковь признана памятником истории и культуры общероссийского значения, однако, все тяготы по ее возрождению лежат на плечах многочисленных прихожан и жертвователей:

- До революции, когда строился храм, инициаторы строительства обязаны были предоставить источник содержания храма. Скажем, в городе таким источником становился доходный дом, доходы с которого шли на содержание храма. Если это касалось сельских церквей, то выделялась земля. Наша церковь имела земельный участок около 40 гектаров, и это немного, наш храм и до революции считался небогатым. Небольшая часть этой земли называлась усадебной, на ней стояли дома, в которых жили священно и церковнослужители, здесь располагались их небольшие огороды. Основная часть земли сдавалась в аренду, и арендная плата шла на нужды храма - ремонт, отопление, содержание священнослужителей. Сейчас храм существует только на пожертвования.

Несмотря на то, что реставрационные работы продолжаются уже 15 лет, до конца пути еще далеко. В этом году с помощью верующих, отца благочинного и священников Истринского благочиния мы надеемся воссоздать купол над главным, Знаменским приделом. Часть подготовительных работ уже проведена, отремонтирован барабан - шея, на которой держится купол, восстановлены утраченные белокаменные элементы. Храм построен в стиле московского барокко, характерной особенностью которого являются богатые украшения, резьба по камню. Храм был богато украшен белокаменным декором, часть этого декора на барабане мы восстановили. Сейчас в мастерской изготавливается луковица купола 3,5 метра в диаметре.

Мы надеемся на помощь и поддержку верующих. Сейчас у нас острая необходимость в кровельной меди и большемерном кирпиче, можно сделать пожертвование и на расчетный счет храма:

МРО МПРОПП Знаменского храма села Холмы МЕ РПЦ

Сч № 40703810500001442220

АО Райффайзенбанк г.Москва
БИК 044525700

Сч № 30101810200000000700

Назначение платежа:

целевое благотворительное пожертвование на восстановление храма.

НДС не облагается.



ный опыт задействовал и при строительстве Знаменского храма. Так, при возведении колокольни он применил уникальные технические решения - во втором ее ярусе был устроен придел в честь преподобного Сергия Радонежского, алтарная апсида которого была вынесена на свод притвора. В результате той перестройки храм стал симметричным, а количество приделов увеличилось до четырех.

Столетия простоял храм, согреваемый попечительством и заботой прихожан, вплоть до черных дней революции. В боготорческие времена Знаменская церковь, как и все храмы России, последовательно уничтожалась. В 1918 году ее лишили земельного надела, в 1921-м - некоторых священных богослужебных предметов, обложили неподъемными налогами, но несмотря на это, богослужения продолжались

ехавшему сюда, это место покажется совсем не благолепным, но тот, кто помнит разруху 15-летней давности, способен оценить теперешнюю его красоту.

- В 2002 году возобновились богослужения, были начаты работы по выведению храма из аварийного состояния и реставрационные работы. Главный придел зимой не отапливается, - показывает настоятель. - Богослужения в нем проходят только летом. А зимой службы идут здесь. - Мы заходим в боковой, теплый, придел в честь царевича Димитрия. - Наш храм стал в числе последних, в которых началось возрождение. На церкви росли деревья толщиной в руку, не было ни окон, ни дверей, разрушена колокольня. Отсюда вывезли 20 машин мусора и земли. Село небольшое - рядом деревни Лисавино и Адуево, прописаны здесь всего 15 человек, поэтому прихожан

ПРАВОСЛАВНАЯ РОССИЯ – УДЕЛ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Икона Казанской Богоматери –
самая почитаемая среди верующих

Подготовил иерей
Вадим КАЛЯМИН

Державный Покров Пресвятой Богородицы покрыл весь род христианский на все времена. Православная Россия – удел Божией Матери. Она являлась Сама на Руси тем святым, чьи сердца не знали тени порока: преподобным Сергию Радонежскому, Серафиму Саровскому и другим. Их было много, всех не перечислишь. Она посещала многострадальную, но верную Богу нашу страну многочисленными Своими иконами, являла Свой Покров. Она – неисчерпаемый океан чудес, явленных на Руси.

Наиболее почитаемая у нас икона – Казанская. Ее значимость в жизни нашего народа колоссальна. Архиепископ Херсонский Иннокентий (Борисов (+1857) назвал Казанскую икону «Русским Покровом» – Покровом Пресвятой Богородицы над Россией.

В смутное время 1612 года дружина Дмитрия Пожарского несла список чудотворной Казанской иконы в своих рядах и изгнала из Москвы польских интервентов. И в честь этого в 1649 году было установлено всероссийское празднование Казанской иконе, совершаемое

и покаянием очистившие сердца свои. Но в нынешнее тяжкое время, когда земля отяготилась безбожием, беззаконием и невежеством в понимании повелений Божиих, не отступила ли от нас Заступница наша Усердная? Нет, не может такого быть. Для матери чадо в беде еще ценнее. И пока есть «малое стадо», которое не сет и сохраняет верность заветам Христа, и надежду на заступление Матери Божией – мы не погибнем. Читаем мы с вами двадцать столетий назад написанные апостолом Павлом слова, обращенные к его ученику апостолу Тимофею: «Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие. Ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящие добра, предатели, наглы, напыщенны, более сластолюбивы, нежели боголюбивы, имеющие вид благочестия, силы же его отрекшиеся». (2Тим.3:1-5). Удалимся от беззаконных и удалим беззакония от себя. В Первом послании к Коринфянам Господь через апостола кротко просит народ Божий: «Умоляю вас, братия... чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений,



22 октября. Накануне Полтавской битвы 1709 года, Петр молился со своим войском перед Казанской иконой, и была одержана победа. В 1812 году этот же образ осенял русских воинов, отражавших нашествие французов. И именно 22 октября русские войска нанесли противнику первое крупное поражение.

Во все трудные для нашей страны времена, во всех походах и войнах, не исключая и Великую Отечественную, русские войска неизменно брали с собой иконы Божией Матери – Казанскую, Смоленскую, Донскую. И всегда страна наша ощущала помощь Заступницы Усердной рода христианского.

Мать Божия всегда оберегала и миловала Русь, вновь возвращала Свою любовь людям, прошедшим из-за грехов своих сквозь страда-

но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях» (1Кор.1:10).

Всем нам надо услышать слово Божие, ибо верно – нечто совсем страшное для жизни таится в деле разделения. Нет единомыслия, и иссякает любовь – единственный источник истинного неложного знания. «Бодрствуйте, стойте в вере, будьте мужественны, тверды. Все у вас да будет с любовью» (1Кор.16:13-14). А Мать Божия всегда есть и будет с теми, кто верен Ее Божественному Сыну, кто идет по Его пути вечного спасения. Она, по словам святителя Иоанна Златоуста, – первая Преемница Божественных дарований и первая Раздавательница этих даров и благословения людям, ищущим помощи у Господа и милостей у Нее. Так будет всегда, до последнего часа и мгновения жизни мира.

СКАЖИТЕ, БАТЮШКА...



На вопросы наших читателей отвечает настоятель
Покровского храма в Огникове протоиерей Георгий КРУГЛОВ

2017 год является годом столетия трагедии, произошедшей в виде революции 1917 года и положившей начало этому мрачному веку. Что мы должны делать, чтобы этот век никогда не повторился?

Ваш вопрос касается того, как вообще относиться нам к заметным датам в нашей истории. И, конечно же, для ответа надо привлечь не наше собственное мнение, а рассуждение авторитетных умов, к коим, в частности, сегодня относится профессор Алексей Ильич Осипов. Революция 1917 года это было не просто трагическое событие. Впечатление было такое, как будто ад из своей преисподни выплеснулся на землю. Такие ужасы, такие беззакония, такой садизм можно отнести только действительно аду, сатанизму. Что произошло? Мы все учим историю. Зачем наука и история нужны? Известный римский государственный деятель Цицерон ответил: «История – это наша лучшая учительница». Что значит - учительница? Это значит, что нам даётся указ, как пройти безопасно таким-то путём. То, что произошло в 1917 году – это небывалое событие в истории человечества. Не просто 1917 год, а год начала этой жутчайшей эпохи. Десятки миллионов замученных людей. Не просто уничтожали, а мучили, и ещё как! В чём причина? Начинаем изучать историю, исследования, учебники. Всюду перечисления имён и фактов, перечисления различных политических интриг, предательства, диверсий. Чему научает? Забыли про самое главное. А главное – это состояние душ человеческих. Об этом забыли. Это определяет всю нашу жизнь. Основной закон бытия – каждый грех, который совершает человек, это ни что иное, как калечение себя. Отступление от норм человеческой жизни, норм, которые дало Евангелие, отступление от этих норм ранит человека, ранит общество, ранит, убивает народ. Наш народ, к сожалению, в очень большой степени оказался православленным. И лечение всегда трудное дело, чем больше рана, тем труднее. Это столетие научает нас ещё раз той истине, которую бы надо помнить всегда, и каждому человеку, и народу в целом помнить: нельзя нарушать духовные законы жизни, так же как нельзя нарушать юридические. Не хочешь скорбей, не греши! Согрешил, постарайся от всей души покаяться и исправиться. Нет другого пути. Пока не поздно, надо взяться за ту драгоценность, которая дана каждой человеческой личности, за свою душу. Вот, оказывается, к чему призывает нас это столетие, которое мы вспоминаем. К реальной жизни, а не к каким-то воспоминаниям далё-

кого прошлого. Не калечь свою душу притворством, обманом, завистью, гордостью. Христианство не только научает и призывает к этому, но говорит и другое – есть всегда возможность покаяния, молитвы.

Слышала, что посещать кладбище после полуночи нельзя. Действительно ли это так?

Уточним, во-первых, что такое в понимании православного христианина есть кладбище. Ничего сложного здесь нет. Кладбище это место погребения усопших, наших родных, близких, друзей и вообще любого христианина. Согласно догматам нашей веры, жизнь человека по завершении его земного пути продолжается уже не в привычной для земного обитания форме, а в виде разделенных друг от друга телесной и духовной составляющих. Душа наша отделяется от тела и пребывает в Отечестве Небесном до всеобщего воскресения. Кстати, об этом каждый из нас, молящийся за Божественной Литургией в храме, поёт на Символе Веры: «Чаю воскресения мертвых и жизни будущего века. Аминь». Тело же наше, его останки, находятся как раз на кладбище, в родных могилах. Сюда мы приходим, чтобы прибраться, покрасить оградку, поправить крест или надгробный памятник, и наконец, помолиться о упокоении здесь лежащих. В какое время суток удобнее это делать? Конечно, днем, когда светло, всё видно. Особенно это важно на сельских кладбищах, где, как правило, нет уличного освещения. Но, допустим, у нас близкие похоронены далеко, у нас ограничено свободное время, да еще есть хороший электрический фонарик, то кто может мне запретить навестить могилку хоть и за полночь. Никто и ничто. Но все-таки в душе есть какие-то сомнения или предубеждения, а вдруг какие-то злые силы начнут мне вредить. Такие мысли есть проявление анахронизма нашего безверия или недоверия Богу. Ну что могут сделать с нами темные силы без воли Божией или без Его попущения? Абсолютно ничего, особенно, когда нашей жизнью мы стремимся исполнять Христовы заповеди.

Поэтому, слушая всякие небылицы и сплетни, мы и этим выражаем своё недоверие Богу. Перестанем радиоприемником нашей души ловить какофонию и всякий бред, а настроим его лишь на одну волну – волну Евангелия. «Непрестанно молитесь», – говорит апостол (1 Фес.5.17), а это выполняемо лишь при нашей полной уверенности, что молитва есть единственная нить, связующая нас с Богом. Непрестанно, значит, всегда, в том числе и в ночное время.



К 100-ЛЕТИЮ ИЗБРАНИЯ СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНА НА ПАТРИАРШИЙ ПРЕСТОЛ



18 ноября 2017 года Русская Церковь вспоминает 100-летие избрания на патриарший престол святителя Тихона – первого Предстоятеля Церкви после восстановления патриаршества в России. 4 декабря – день интронизации.

Тогда, в 1917 году, начинался едва ли не самый сложный период в истории Русской Церкви. Во многом благодаря святителю Тихону, его преданности своему служению и личному мученическому подвигу, Церковь пережила эту эпоху. Она была буквально «вынесена на плечах» святителя из пожара гонений и общественной смуты.

Избрание святителя Тихона произошло в ноябре 1917 года на Поместном Соборе Русской Православной Церкви, проходившего в Москве. По своему составу и принципу работы Собор был уникален: на него съехалось 576 делегатов из всех епархий Русской Церкви – епархиальный архиерей и по двое мирян и священников (всего 277 священнослужителей и 299 мирян).

Всего было избрано три кандидатуры – архиепископа Харьковского и Ахтырского Антония (Храповицкого), архиепископа Новгородского и Старорусского Арсения (Стадницкого) и митрополита Московского и Коломенского Тихона.

Для проведения жребия имена всех трех кандидатов были написаны на трех одинаковых пергаменах, которые были свернуты

и положены в специальный ковчег. После Литургии старец и затворник Зосимовой пустыни схииеромонах Алексей, после продолжительной молитвы, вынул из ковчежца пергамен с именем митрополита Тихона.

7 ноября 1917 года произошел октябрьский переворот, в результате которого власть захватили большевики. 18 ноября 1917 года, в переполненном храме Христа Спасителя состоялось избрание Патриарха Московского и всея Руси.

В дальнейшем на долю патриарха Тихона выпало немало испытаний, так как новая власть оказывала на него всевозможное давление, вплоть до арестов.

Святитель Тихон до монашеского пострига носил имя Василий. Его фамилия – Беллавин – была достаточно распространенной в Псковской губернии, где он родился. Будущий Патриарх происходил из священнической семьи. По традиции Псковской губернии фамилию Беллавин могли носить люди строго духовного звания.

Кстати, с написанием фамилии Патриарха существует путаница. Связана она с тем, что советская пресса 1920-х годов систематически выбрасывала из фамилии Тихона одну букву «л». Эта ошибка закралась затем во многие статьи и издания. Корректное написание фамилии Святейшего все же – «Беллавин».

В возрасте 9 лет Василий начал посещать Торопецкое духов-

ное училище. Его сверстники, зная миролюбивый и тихий характер будущего святого, как-то раз соорудили из кусочков жести кадило и, размахивая им, торжественно кричали ему: «Вашему Святейшеству много лет!»

В Псковской духовной семинарии Василия прозвали Архиереем, а в Петербургской духовной академии – уже Патриархом. При этом его однокурсник протопресвитер Константин Изразцов вспоминал: «Во всё время академического курса он был светским и ничем особенным не проявлял своих монашеских наклонностей. Его монашество после окончания Академии поэтому для многих его товарищей явилось полной неожиданностью».

Во время своего служения в США епископ Тихон совершил трехмесячное путешествие по Аляске. Здесь находились православные приходы, основанные русскими миссионерами в конце XVIII века. Хроника этих путешествий необыкновенна. Епископ общался с местным населением, учил «туземцев» молиться по-христиански, дарил крестики и иконы. Известно, что будущий Патриарх сплавался по течению реки Юкон – по местам «золотой лихорадки», описанным знаменитым писателем Джеком Лондоном. Это путешествие было совсем не комфортным, а иногда – просто опасным. Сам святитель Тихон с весельем вспоминал затем, что ему пришлось «идти по тундрам пешком, спать двенадцати часов на земле, испытывать “короткость” в провизии и вести кровавую, но не всегда победоносную борьбу с комарами».

После революции в России началась Гражданская война: между так называемыми красными и белыми. И хотя лично святитель Тихон симпатизировал Деникину и Колчаку (об этом он прямо сказал на одном из допросов на Лубянке), однако от имени Церкви белых не благословил. Известно, что к святителю однажды обратились представители партии кадетов, которые просили его благословения. Патриарх отказался.

Другой показательный случай вспоминает князь Григорий Трубецкий. Летом 1918 года, собираясь отправиться в ряды белой армии, он приехал на Троицкое подворье в Москве, чтобы попросить у святителя Тихона тайное благословение, но «патриарх в самой деликатной и в то же время твердой форме сказал мне, что не считает возможным это сделать...»

Святитель Тихон считал недопустимым путать свою личную позицию с общецерковной

и призывал обе стороны братоубийственной войны прекратить насилие.

Летом 1921 года, в самый разгар голодной катастрофы, Патриарх Тихон отправил письменное обращение к епископу Нью-Йоркскому и архиепископу Кентерберийскому, используя свои связи, которые появились у него за время служения за океаном. Уже летом 1922 года почти 11 миллионов российских граждан каждый день получали помощь от АРА (это не только еда, но и одежда, обувь, медикаменты).

Сам Патриарх координировал деятельность организации, письменно указывая, куда нужно направить прибывшую помощь для передачи голодающим. Суммарно за два года деятельности АРА в страну поступило около 50 миллионов долларов.

Сама Церковь внесла огромный вклад в фонд помощи голодающим. Понимая, что такие действия могут серьезно укрепить авторитет Патриарха и всей Церкви, большевики 2 января 1922 года приняли постановление «О ликвидации церковного имущества». Эта кампания была организована якобы для помощи голодающим.

В феврале Патриарх Тихон отреагировал на это постановление воззванием к верующим, в котором призывал приходы жерт-

вовать «драгоценные церковные украшения и предметы, не имеющие богослужебного употребления», ради преодоления катастрофы в Поволжье. Изъятия же богослужебных предметов святитель прямо назвал «святотатством», прекрасно понимая, что само постановление правительства – провокация. Советская пресса ответила на это воззвание «патриарха-людоеда» Тихона шквалом обвинений и притворным возмущением.

Святитель Тихон не терял присутствие духа, даже находясь под домашним арестом и колоссальным политическим прессингом.

С 19 мая 1922 года по распоряжению властей Патриарх Тихон был изолирован на территории Донского монастыря в Москве – «за антисоветскую деятельность». Его темница находилась в небольшом двухэтажном домике рядом с надвратной церковью в честь Тихвинской иконы Божьей Матери. Здесь святитель пробыл больше года – до 27 июня 1923 года.

В апреле 1925 года святитель Тихон отошел ко Господу, похоронен он был в Донском монастыре. В 1989 году решением Архиерейского собора патриарх Тихон был прославлен в лике святых в чине святителя.

Из материалов сайта www.foma.ru

ПОЗДРАВЛЯЕМ

- 1 декабря** протонерея **АЛЕКСАНДРА ОРЛОВА** с иерейской хиротонией
- 2 декабря** протонерея **ДИМИТРИЯ ШМЕЛЕВА** с иерейской хиротонией
- 2 декабря** протонерея **МАКСИМА НОВИЧКОВА** с днем рождения
- 5 декабря** протонерея **МАКСИМА НОВИЧКОВА** с днем тезоименитства
- 8 декабря** священника **СЕРГИЯ УХОВА** с днем рождения
- 13 декабря** священника **НИКОЛАЯ РИЗНИЧЕНКО** с иерейской хиротонией
- 13 декабря** протонерея **АНДРЕЯ ВАСИЛЬЕВА** с днем тезоименитства
- 13 декабря** священника **АНДРЕЯ МАЛИНКИНА** с днем тезоименитства
- 19 декабря** священника **НИКОЛАЯ ЕЛЬЧЕВА** с днем тезоименитства
- 19 декабря** священника **НИКОЛАЯ РИЗНИЧЕНКО** с днем тезоименитства
- 25 декабря** протонерея **ВЛАДИСЛАВА ПРОВоторова** с иерейской хиротонией

ПРАВОСЛАВНЫЕ САЙТЫ ХРАМОВ ИСТРИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ

www.blagoistr.ru (сайт благочиния) www.hram-mansurovo.ru (Мансурово) www.pokrov-ogn.ru (Огниково) www.pavlovskaya-sloboda.ru (Павловская Слобода) rozd.pf (Рождество) hramnikulino.ru (Никулино) www.znamenie.org (Холмы) www.eremeevo.akafist.ru (Еремеево) darnahram.ru (Дарна) www.glebovo-hram.ru (Глебово) www.polevshina.ru (Полешина) hram-yurkino.ru (Юркино) www.hram-sadki.prihod.ru (Садки) boriso-gleb.ru (Куртнково) <http://kifa-savl.cerkov.ru/> (Лужки) www.ynical.org (Бужарово) www.essentiality.ru (Филатово) www.istra-mironositsy.prihod.ru (Истра) www.troica-istra.ru (Троицкое) www.hram-an.ru (Княжье Озеро) www.cerkovpetrapavla.ru (Новопетровское)